

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz fordva, vidékre postán küldve
 Egész évre . . . 8 kor. Negyedévre . . . 2 kor.
 Félévre . . . 4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.
 •• Hirdetéseket egyezség szerint közöljük. ••

Felölős szerkesztő és laptulajdonos:
FEHÉR GÁBOR.

***** Megjelenik minden vasárnap. *****
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em 13.
 — Kéziratok nem adatnak vissza. —
 Nyilt-téri közlemények soronként 30 fillér.

Eredménytelen munka.

Az iparosok sorsát a városnak minden helyesen gondolkozó polgára szeretné kedvesebbé tenni, de a dolog nagyon nehezen — úgy szólván — sehogy sem megy. Az iparosok helyzete ma is csak olyan sanyaru, mint ezelőtt volt. Elszomorító bizonyossága ez annak, hogy a város nem fejlődik, mert az ipar csak ott virágozik fel, ahol az élénk forgalom és az ennek nyomában járó közbizonyosodás minden mesterkedés nélkül előre viszik. Paragrafusokkal, rendeletekkel, ukázokkal ipari forgalmat csinálni nem lehet. Az iparososztály előhaladását csak az ipar természetes fejlődése segítheti elő.

Fejlődésről azonban nálunk szó sem lehet, mert mi nálunk hátrafele halad minden, s így az ipar is.

Ami iparosainknak a szegénység a legnagyobb bajuk. Nincs lőkéjük, amivel kezdjenek. Vállalkozási kedvüket csirájában megöli az anyagi erő hiánya. Ami iparosaink nem élnek, csak lengődnek, mert munkaerejüket és tudásukat nem tudják kellőleg érvényesíteni.

Nagy baj, hogy a nyersanyagok drágasága is bénítólag hat iparcikkeink versenyképességére. A közönség nehezen tud hozzászokni ahhoz, hogy ami évekkor ezelőtt 1 frt volt, azt most 1 frt 50 — 1 frt 60 krral fizesse meg. Ezt a szembetűnő áremelkedést az iparosok rovására írja fel a közönség, pedig azok teljesen ártatlanok a dologban.

Egyik nagy akadály a helyiiparunk fejlődésének az is, hogy a közönség nagy előszere-ttel kapkod minden olyan dolog után, ami idegen. Így van az ipartermékekkel is. Az idegen piacz, az idegen áru sokkal jobban tetszik, mint a helybeli. És ez a részvétlenség, ez a kapkodás öli meg első sorban a helyiipart.

Ami helyiiparunkon is meglátszik, hogy nincsen, aki annak érdekeit erős és célzatos kézzel vezesse és irányítsa. Eszünk, iszunk, dikciózunk a helyiipar felvirágzásáért, de nem akad számottevő ember, aki egész erejét, teljes munkásságát annak szentelje. Óhajtjuk mindnyájan, hogy boldoguljanak az iparosok, de nem segítjük őket a boldogulásban. Nekünk az az elvünk, hogy sorsára bizzunk mindenkit. Ha áll, áll; ha bukik, bukik. Ez az oka annak, hogy nálunk minden inkább bukik, mint megáll.

Együttműködés, odaadó és jóakaratu társadalmi tevékenységre volna szükség, hogy a helyiipar felvirágozzék.

Nagy kérdés azonban, hogy ez a régen várt fordulat bekövetkezik-e, vagy pedig marad minden továbbra is úgy, ahogy eddig volt.

KÖZIGAZGATÁS.

Rendkívüli közgyűlés tartatott ma egy hete, a mely először is a kir. adóhivatal helyiségének kibővítési ügyét vette tárgyalás alá. A közgyűlés erre vonatkozólag azt határozta, hogy a kir. adóhivatal helyisége a már jóváhagyott terv szerint ki fog bővíteni. A helybeli fedeztetési állomás részére a jövő évben is 9 állami mént kér a város. A siket-némákat gyámolító egyesület segélyezésére nincs pénze a városnak, s így a közgyűlés erre a célra nem adományozott semmit. A városi takarékpénztár ügyében hozott miniszteri határozatot tudomásul vette a közgyűlés. E szerint városi takarékpénztár nem lesz. A rendőrlégénység fizetését a jövő évi költségvetés keretében rendezni a közgyűlés. A pusztaszeri Árpád-emlék alapja javára 20 koronát adományozott a közgyűlés. A Szt. György korcsma mellett egy istállót épített a város abból a pénzből, amelyet a leégett állás biztosítási díjában kapott. Bor és husfogyasztási adók biztosításának tárgyalására egy bizottság küldetett ki. A toronyörök fizetését 100 koronával felemelte a közgyűlés. A dalegylet által rendezendő mulatságra díjtalanul átengedte a közgyűlés az erdőt.

A bor és husfogyasztási adók megváltási díját évi 8000 koronával fel akarja emelni a kincstár. Az e tárgyban kiküldött bizottság csütörtökön gyűlést tartott Fekete Sándor polgármester elnöklete alatt s azt határozta, hogy Fauszt Elek pénzügyigazgatót egy küldöttség útján fogja felvilágosítani a kincstár követelésének lehetetlenségéről, s ha ez sikerre nem vezetne, ugyancsak egy küldöttség útján magához a pénzügyminiszterhez fog fordulni a város.

A város tulajdonát képező bolthelyiségek ma egy hete adattak ki haszonbérbe, nyilvános árverés útján. Az árverés nagyon jól sikerült, mert jövőre majdnem 2000 koronával kap többet a város az eddigi haszonbérnél.

Az arvak földjeinek haszonbérbe adását ma délelőtt kezdik meg Jeges János közgyám és Zakar Sándor árvaszéki ünök.

Rendkívüli közgyűlés tartatik ma d. e. 10 órakor, a városháza nagy tanácstermében. Tárgyak: Bizottsági jelentés a bor és husfogyasztási adók megváltása tárgyában. Tanácsai jelentés Adám János és Czeglédi István hivatali biztosítékaik tárgyában.

Hirdetmény. Felhivatnak mindazon adófizető polgárok, akik még a folyó évi állami egyenesadó, utadó, községiadó, járdaadó, éjeliőrségi adó, ebadó, városi közmunka, országos gazdasági cselédadó, tiszaszabály, iparkamarai illeték, hadiadó és százalék tartozásaikat be nem fizették, hogy ezen tartozásaikat haladéktalanul tizessék be, mert ellenkező esetben a legszigorubb végrehajtás fog ellenük alkalmaztatni. Hajduszoboszló, 1907. aug. 7. Csiba s. k. adóügyi jegyző.

Varatlan pénztárvizsgálat tartatott július hó 31-én a városi házipénztárban, mely alkalommal a pénztár teljes rendben találtatott.

Uj lámpák és járdák. K. Tóth János II-ik tizedbeli lakos és társai lámpákat és járdát kérnek a tanácstól, a saját utcájukra. A kérvény kiadatott az építkezési bizottságnak.

A III-ad osztályú keresetadó tárgyalásának bártáridejét újabban a következő módon állapította meg a pénzügyigazgatóság:

Augusztus 21-én Tetétlen és Földes.

Augusztus 22-én Nádudvar és Szovát.

Augusztus 23-án Kaba.

Augusztus 24-én Püspökladány.

Augusztus 26 és 27-én Hajduszoboszló.

Tárgyalási hely minden községre nézve a hajduszoboszlói városháza nagy tanácsterme. Tárgyalás kezdete reggeli 8 óra. A kivető bizottság elnöke Padrah Sándor kir. közjegyző, tagjai: Adler Samu, G. Tóth Mihály, Körner Béla és Mandel Samu. Bizottsági jegyző Krisztián Pál. A bizottságba minden község 2—2 bizalmi térfit küld a saját költségén.

III-ad osztályú keresetadót tárgyaló bizottságba a város részéről Dr. Fekete László és Márton János küldettek ki bizalmiférfaikul.

Kiutalás. Kovács Jeremiás szabómester részére a héten 352 koronát utalt ki a tanács, a rendőrlégénység nyári ruhájának elkészítéséért.

A város tulajdonát képező gyógyszerterápiapület ajtóinak és ablakainak festését Pánzes Sándor festő kapta meg, mert legolcsóbb ajánlatot tett a festési munkálatokra vonatkozólag.

Építkezési engedélyek. A héten Sallai Péter, Tury Sándor, Czeglédi József és Bese Sándor helybeli lakosok nyertek a tanácstól építkezési engedélyt.

A magyar ha conservgyár és halkereskedelmi r. társaság arról értesítette a héten a hatóságot, hogy tekintettel a husdrágaságra, minden nagyobb városban tengerihalkereskedést szándékozik létesíteni. A társaság által szállított tengerihalak egy a város által építendő halcsarnokban lennének igen olcsó áron elárúsítandók. A halcsarnok a város felügyelete alatt lenne, oly célból, hogy a tengerihalakkal nyerészkedni ne lehessen.

Építési engedély. Szilágyi János V-ik tizedbeli lakos egy lakóház építésének engedélyezése iránt folyamodott a tanácshoz.

Segélyezés iránti kérvény. Kiss (Czitra) Mihály 74 éves napszámos a héten állandó havisegélyért folyamodott a városhoz.

Hirdetmény. A debreczeni pénzügyigazgatóság rendelete folytán közhírré teszem, hogy a hajduszoboszlói adózók III oszt. kereseti adójának tárgyalása 1907 aug. 26. és 27-én a városháza nagytermében lesz.

A III oszt. keresetadó javaslatok 1907 aug 8-tól 16-ig az adóügyi jegyzőnél megtekinthetők.

Felhívom az érdekelteket, hogy amennyiben a javaslatba hozott adóösszegek ellen bármi okból kifogásunk lenne, a bizottság előtt személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg. Hajduszoboszló 1907 aug 7-én

Fekete Sándor
 polgármester.

— A p-angyalházi közbirtokosság ellen indított perről nagyon sokat beszéltek a héten városzerte. Nagy megnyugvással vette tudomásul városunk közönsége azt, hogy a vitás legeltetési ügy végrehalására a legilletékesebb döntő fórum: a bíróság elébe kerül. Általános az a meggyőződés, miszerint ez a per olyan sokáig el fog tartani, hogy a peres feleknek még talán az unokáik sem érik meg a pernek a végét. Jogászörökben beszéltek

azt is, hogy már maga a kereset is el van hibázva, s így a nádudvari érdekeltség elvesztessége biztosra vehető. — A p-angyalházi közbirtokosság még nem vett hivatalosan tudomást a per megindításáról.

H I R E K.

— **Kovács Gyula** alispán szabadságideje a héten letelt, s így holnap újra átveszi a vármegye ügyeinek vezetését.

— **Adler Farkas** földbirtokos a héten hazaérkezett Trecsén-teplécből.

— **Lengyel Imre** kir. táblai bíró szabadságideje f. hó 8-án letelt. A kir. ítélőtábla elnöke azonban újabb 14 napú rendkívüli szabadságidőt engedélyezett Lengyel Imre részére, akinek nyugdíjaztatás iránti kérvények még maig sincsen elintézve.

— **Gerstner M. ksa** kir. albíró f. hó 15-én kezdte meg szabadságidejét.

— **Ludany Géza** szolgabíró f. hó 4-én kezdte meg szabadságidejét, amelyet utazással tölt el.

— **Bétky Lajos** lelkész a múlt hetet Pöstyénben töltötte.

— **Adler Ferenc** földbirtokos a héten hazaérkezett Trecsén-teplécből.

Dr Kovács Balint városi főorvos szabadságideje letelt, s így holnap újra elfoglalja hivatalát.

— **G. Toth János** rendőrkapitány szabadságideje letelvé, a héten újra elfoglalta hivatalát.

— **Fazekas Sándor** telekkönyvvezető a héten kezdte meg 14 napra terjedő szabadságidejét.

— **Az alispán vendégei.** Kovács Gyula alispánt a héten is sokan meglátogatták a tanyán. A héten a vendégek legnagyobb része a gazdaközönség sorából került ki.

— **Olah Miklós** gazdasági tanácsnok tegnap kezdte meg négy hétre terjedő szabadságidejét.

— **Dr Cseke Miklós** vármegyei árvaszéki úlnök vasárnap rokonai meglátogatása céljából városunkban időzött.

— **Lemondás.** Plón Gyula ipartestületi jegyző állásáról egészségi okokból lemondott. A lemondás az ipartestületre nézve érzékeny veszteség, mert Plón Gyula évek hosszú során keresztül ügybuzgó és fáradhatlan tisztviselője volt a testületnek.

— **A dalegylet** néhány tagja a héten Egerbe utazik, az ottani országos dalversenyre.

— **Az önkéntes rendőr.** Szilasi Balázs a múlt héten Debreczenben éppen akkor esipté nyakon Horvát Máriát, mikor az a lopott pénzből vásárolgatott. Az önkéntes rendőre hazakísérte a megfogott tolvajt, s itthon átadta a rendőrbiztosnak.

— **Eladó** egy jó karban levő 24 fogas létra. A venni szándékozók forduljanak Tóth Mihály rendőrbiztoshoz.

— **Uj omnibusz** jár holnaptól kezdve a vasúthoz. Az új omnibusz Schiffer Józsefnek a tulajdona.

— **Magánmenek bejelentése.** Akiknek 3 évesnél idősebb, magánnyévisztsre szánt menckökök vannak, hatadoktanul jelentsek be azokat Gerő Daniél állatorvosnál.

— **Botrány az utcán.** Vasárnap reggel, a Pusztafaluban, olyan helyzetben találták a járó-kelők Csizmadia Sámuel és Pataki Erzsébetet, hogy kénytelenek voltak messze kikerülni. Reméljük, hogy a rendőrség meg fogja indítani ellenük az eljárást.

— **Éjeli támadás.** Vasárnap éjjel Lisztes János Gorzsás Ferenc és Kiss Károly rámentek a Klein Jakabné házára. Az ablakokat beverték, az ajtókat döngölni kezdték. A jómadarak csak akkor tágtak el, mikor a korcsmárosné fegyverrel kezdte fenyegetni őket.

— **Verekedés.** Vasárnap éjjel Lisztes János, Gulácsi Simon Lajos, Kiss Károly, Borbély János, Biró József, Biró János, Szabó István, Koroknoi János, Csohán József és ifj. Harangi István véres verekedést rendeztek a Szabó Sándor-féle vendéglőben. Az eljárás folyamatban van ellenük.

— **A tűzoltók** ma délutáni gyakorlata a debreczeni nagyvásár miatt elmarad.

— **Baleset.** Az özv. Grósz Sándorné kárára történt pénteki tüzeset alkalmával Süveges Lajos önkéntes tűzoltó oltás közben véletlenül egy szegbe hágt, amely keresztülment a lába fején. A megsérült tűzoltót kocsin kellett hazaszállítani.

— **Nagy tűz.** Pénteken d. u. 2 órakor, az özv. Grósz Sándorné III. t. 15. sz. a levő udvarán, egy cseréppel fedett szénraktár kigyuladt és leégett. A tűzoltóság Erdős Lajos főparancsnok és Tury József alparancsnok vezetése alatt azonnal megjelent a vészszínhelyén, s órákon keresztül nehéz, fárasztó és eredményes munkát végzett. A veszély nagy volt, mert az égő szin közelében levő többi raktárakba nagyobb mennyiségű petróleum és benzin volt felhalmozva. A tűzoltóság kitartó és eredményes munkája azonban meggátolta a tűz tovább terjedését. Egy nagy cserépfedélű raktár, egy csomó szalma és egy nádas ház közvetlenül az égő szin mellett voltak, de ezek mind-egyikét megmentették a tűzoltók. A támadásnál, Erdős Lajos főparancsnok, Tury József alparancsnok, Káldy János és Zubó László szakaszparancsnokok, az oltásnál pedig Farkas János, Biró József, Vári Szalai Mihály, Horváth Géza és Süveges Lajos tűzoltók tüntették ki magukat. A tűz keletkezési okát kipuhatolni nem lehetett.

— **Gerő Daniél,** állatorvos legközelebb 10 napú szabadságra megy. Helyetese Bruck Marcel állatorvos lesz aki ez idő alatt állandóan városunkban fog tartózkodni.

— **Iskolaszéki gyűlés** tartott pénteken délután, amelynek egyik legfontosabb tárgya az üresekben levő Nagy Sándor-féle alapítványi helyek betöltése volt. A Nagy Sándor-féle alapítványt Fehér Gábor V. ik osztályos tanuló, Nagy Gusztáv tanítóképzési növendék és Görög Sándor szintén tanítóképzési növendék nyerték el. Az Alexy-Maklary alapítvány Bede Kálmának adatott ki.

— **Találatott** az utcán egy kis kulcs, igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrnél.

— **Lopás a városházánál.** A héten Jeges János közgyámnak a szobájából egy zsebóra nyomtalanul eltűnt. Ez már különben nem az első eset hogy a városházánál lába kél valaminek.

— **Elromlott fényképek.** Megirtuk volt lapunk előző számában, hogy az iskolás gyermekeket még a múlt iskolai évben lefényképeztették a tanítók, de a fényképet nagyon sok gyermek maig semkapta meg. Ennek amint értesünk — az az oka, hogy a felvételek rosszak voltak, s így az illetők a fénykép helyett a pénzüket kapták vissza.

— **Gondnokság.** A debreczeni kir. törvényszék Goldstein Farkas helybeli lakost elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

— **Méltó büntetés.** A debreczeni kir. törvényszék, ifj. Dóró János összbüntetését, több rendbeli lopás és rablás miatt 5 évi és 7 hónapi fegyházban állapította meg.

— **A bíróság kerítésének** felállítását a héten megkezdték. A hatalmas alkotmány 1300 koronájába kerül a kincstárnak.

— **Telefon hálózat.** A vármegyei telefon hálózatot a héten vezették be a helybeli postahivatalhoz.

— **Betétszerkesztés.** A szoboszlói kir. járásbírószék területére nézve elrendelt betétszerkesztés munkálatai gyorsan haladnak. Tudvalevő, hogy első sorban a Kabai telekkönyvek alakítottak át betétekké. A bizottság előmunkálatai a bíróság székhelyén befejezést nyertek, s a helyszíni eljárás első részére az azonosításra, a napokban tüzte ki a bizottság a határidőt Kaba községbe, f. évi okt. hó 2-ik napjától kezdődőleg. A munkálat vezetésével Herczeg Tihámér betétszerkesztő irnok van megbízva.

— **A kis bűnös.** Horvát Mária 11 éves cigányleány ellopta a héten Sári Piroskának a tárczáját amelyben 10 kor. készpénz és egy zálogcédula volt. Az eljárás megindult.

— **Vak tűzifárma.** Szombaton reggel 1/2 6 órakor a toronyór tüzet jelzett. A tűzoltóság ki is vonult, de — szerencsére nem akadt dolga, mert a tüzet nem találta sehol. A toronyórt valami merészen füstölőgő kémény vezette tévutra.

— **Elhalasztott géppróba.** A tűzoltók új, Minimax-rendszerű fecskendőjének kipróbálása a mai napról elmarad.

— **Kizárt tűzoltók.** Király József rajzvezetőt és Dede Lajos önkéntes tűzoltót a parancsnokság kizárta a tűzoltótestületből.

— **A város réme.** Marádi Bálint egy idő óta megint itthon csavarog, állandó remegésben tartva különösen a város szélén lakókat. Kedden éjjel a II ik és III-ik tized lakóit nem hagyta nyugodni ez a ve-

szedelmes csavargó, mert egész éjszaka orditozva, kiabálva barangolt fel-s alá az utcákon. Elvárjuk a rendőrségtől, hogy erélyesebb eszközökhöz nyul ezzel a veszedelmes emberrel szemben.

— **Nagy népmulatság.** A dalegylet által rendezendő népmulatság iránt már most is általános érdeklődés mutatkozik városunkban. A rendezőség a program összeállításánál arra törekszik, hogy a mulatság ne komoly jellegű, hanem tréfás, ötletes és kellemesen szórakoztató legyen.

— **Lajos napját** az idén is megünnepli városunk hazafias közönsége. A városi tanács legközelebb állítja össze az ünnepély programját.

— **2700 drb nadrágrendelés.** A helybeli szabóiparosok pár hónappal ezelőtt felszólítást kaptak Késmárkról, a Wein Károly és Társa cégtől, hogy hajlandók volnának-e egy nagyobb nadrágrendelést elfogadni. A kötés Plón Gyula ipartestületi jegyző közreműködésével létre is jött, s a helybeli szabók aug. hó 2-án el is küldtek 1300 db késznadrágot a megrendelő cégnek. A napokban megint megrendelés érkezett az említett cégtől a helybeli szabókhöz, amely újabb 1400 drb nadrágra szól. A vállalatban Dávid Sándor, Árva Ferenc és Hochban Mátyás szabómeszterek vesznek részt. Csak elismerés illeti őket, hogy nemcsak a helyimunkára várnak, hanem minden alkalmat megragadnak, arra, hogy dolgozhassanak.

— **Felismert tolvaj.** A múlt héten egy helybeli kereskedő egy 20 koronás bankjegyet küldött a kis fiától váltatni. Mikor a gyermek az utcára ért, egy cigányfiu elkapta tőle a pénzt, s azzal elszaladt. A tolvaj cigányfiura tegnap ráismert a károsult a piacon és többek segélyével üldözöbe vette, de eredménytelenül, mert megint elmenekült.

— **Műszaki vizsgálat.** A kereskedelemügyi minisztériumból egy műszaki felügyelő jött le a héten a szoboszló-nádudvariut s az ezzel kapcsolatos iparvágány megvizsgálására, aki az épülő félben levő utat teljes rendben találta. A műszaki felügyelő a Körner Béla vállalkozó vendége volt.

— **Debreczeni nagyvásárra utazók figyelmébe.** Remek ékszer, órák, ezüstneműek igen olcsón kaphatók Lőfkovits Arthur többszörösen kitüntetett cégnél, Debreczen Főpiac.

— **Eladó aprómarhak.** Tenyésztésre kiválóan alkalmas, fajtisza állami eredetű, gyönyörűen kifejlődött pekingsi kacsa, sárga orpington tyukok, továbbá sárga orpington és langszán keresztésű kakasok és jérezék lesznek kaphatók aug. 15 től kezdve Fehér Gábor urnál. A venni szándékozók értekezhetnek a tulajdonossal.

— **Legolcsóbb és legelőnyösebb** életbiztosítást ma már egyedül és kizárólag csak az „Első Leánykiházasítási Egylet”-nél lehet kötni. Ezen intézet teltételei annyira előnyösek, hogy egyetlen biztosító intézet sem versenyezhetik vele. Ajánlatos tehát, hogy azok akik már más intézetnél biztosítva vannak, tegyék át biztosításukat az „Első Leánykiházasítási Egylet”-hez. Az intézet megbízottja Hajduszoboszló és vidékére nézve Fehér Gábor árvaszéki úlnök.

— **Leégett buzaábla.** A Nagyhegyesen, a múlt héten egy 20 holdnyi kiterjedésű, még lábon levő buzaábla, ismeretlen okból meggyuladt és megégett. A kár 4000 korona. A tűz keletkezési okát kipuhatolni nem lehetett.

— **Garazdalkodó ácsinasok.** Muhy Daniél építőmesternek az inasai vasárnap éjjel, holtárszeg állapotban, pokoli zajt csapva vonultak végig a Nap utcán, összerombolva mindent, ami útjukba akadt. Az ablakokat beverték, a kerítéseket törték-zuzták a jó madarak. A károsultak feljelentést tettek a garazdalkodó inashad ellen.

— **A tanítók államsegélye.** A nem állami tanítók fizetésének rendezéséről szóló 1907 évi XXVII t. cz. végrehajtása tárgyában kiadott utasítás alapján, a nem állami tanítók fizetésétkiegészítő államsegély már kérelmezhető.

— **A Banomkert választmánya.** a napokban gyűlést tart és beállítja a szokásos nyári segéd hegyőröket a kertbe az idén is négy segédhegyőr fog beállítani.

— **Lapunk számonkenti elárúsítása.** Engedve a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló és Vidéké”-t ezután számonként is elárúsítjuk. Lapunk egyes számai Kiss Pál ur piaczi fűszer-üzletében kaphatók. Egy szám ára 16 fillér.

— **Megégett cséplőgép.** Kedden délben, a debreceni országot melletti, egy óndódi tanyán ismeretlen okból tűz támadt, s három nagy asztal buza egy cséplőgéppel együtt megégett. A tűz olyan gyorsan terjedt, hogy sem a cséplőt, sem a lokomotívot, sem a zsákokban levő elcsépellt buzát nem lehetett megmenteni. A cséplőgép Gál Elek debreceni lakos tulajdona volt. A kár összesen 70.000 korona. Ezzel a tüzesettel kapcsolatban kedden délután az a hír terjedt el a városban, hogy az Óndódi Körner Bélának égett meg az egyik gépe. Ez a hír azonban tévedésen alapult, és úgy származott, hogy Körner Bélának éppen a szomszédos tanyán dolgozott egy gépe.

— **A szoboszlói-nadudvariut** építése gyorsan halad. Az ut egy része már le is van hengerezve, s így forgalomképes. Az utépítést Október hónap végén fejezik be.

— **Uj előfizetők** a szerkesztőségénél, vagy a lapkihordóknál rendelhetik meg lapunkat.

Nyilvános köszönet.

Folyó hó 9-én a házamnál történt tüzeset alkalmával, a helybeli Önkéntes tűzoltótestület főparancsnoka, tisztikara és legénysége olyan buzgó és eredményes munkát fejtett ki a tűz tovább terjedésének megállítására és a tűz eloltása körül, miszerint egyedül nekik köszönhetem, hogy a házam és egész gyártelepem le nem égett.

Fogadja a tűzoltótestület fáradozásáért e helyen is hálás köszönetemet.

Hajduszoboszló, 1907. aug. 10.

Özv. Grósz Sándorné.

Levél a szerkesztőhöz.

— **Miért van sok rossz dinnye és gyümölcs a piacon?** —

Tek. Szerkesztő Ur!

A piacon annyi a rossz dinnye, hogy ha az ellenőrzés továbbra is olyan marad, mint eddig volt, mindennap tartani lehet valami járvány kiütéséről.

És ennek igen egyszerű az oka.

A kofák tudva azt, hogy a hatósági közegek elég későn szoktak felbújni, már reggel 4—5 óra közt összevásárolják székérszámra a dinnyét. Az ilyen előre megvásárolt dinnye vizsgálatlanul szokott maradni, mert nálunk olyan különös szokás van, hogy a kofák előtt levő dinnyét nem vizsgálják meg. A dolognak az volna a rendje, hogy minden reggel sort kellene venni a piacon, s szigorúan meg kellene vizsgálni a piacon levő összes dinnyét. Először azonban a kofákon kellene kezdeni, mert azok adnak el legtöbb rossz dinnyét.

Lehetne a dolgot úgy is csinálni, hogy a kofáknak meg kellene addig tiltani a vásárlást, míg a székér számra árult dinnyék mind megvizsgálva nincsenek. Ezzel az éretnék el, hogy a kofák csak megvizsgált dinnyét vehetnének, s így egy csapásra rendben lenne a dolog. De még ez esetben is szigorú ellenőrzés alatt kellene tartani a kofákat.

Valóságos botrány az is, hogy a piacon olyan gyümölcsöket árulnak, amelyek embernek nem valók, s nem egyebek, mint terjesztői a különböző betegségeknek.

Ezeket is könyörtelenül el kell kobozni, mert veszélyeztetik a közegészségügyi állapotot.

Ezekre hívjuk fel a hatóság figyelmét.

Többek.

Mi ujság a járásban?

Tűz. A Nádudvar községhez tartozó sóstelki pusztán a héten Balogh István kárára villámcsapás következtében tűz ütött ki, s egy istálló a benne levő 8 drb sertéssel és gazdasági szerszámokkal együtt megégett.

Megégett asztal. Erdei Anrás nádudvari lakosnak a héten egy buzaasztalja megégett. A kár 1200 korona.

Elveszett vizslakutya Petrovay János máriapócsi lakosnak a héten a kabai vasuti állomáson kigurított a vonatból egy Kóra nevű, hosszú szőrű, barna vizslakutyája. A megtaláló 10 kor. jutalmat kap.

Tűz. Nádházy Lajos püspökladányi lakosnak a tanyáján a héten egy kazal bükköny és egy kazal szalma leégett. A tüzet a károsult gyermekei támasztották.

Kalászkok.

Összegyűjtötte: Zéró.

Óra, malom, asszony, bizonyosan megbomlik egyszer negyven esztendő alatt.

Amit nehéz volt kiállani, édes annak az emlékezete.

Az emberi nyelv a gondolatok elpalástolására való.

Az élet az ifjúkornak egy gondolata, amelyet az érett kor valósít meg.

Ha egy szép asszony egyszer mosolyog, valakit a kastélytól foszt meg, de ha kétszer mosolyog, akkor egy egész országtól.

(Japán közmondás.)

Közgazdaság.

Hogy állanak a szőlőskertek?

A szőlősgazdákat évről-évre nagyobb csalódás éri, mert az új szőlők kezdenek pusztulni.

A Vénkertről azt mondják, hogy a földje nem jó. Ez azonban csak szó beszéd, mert a Vénkernek az a legnagyobb baja, hogy még mindig kevés benne a szőlő.

Hasonló állapotban van a Csepűskert is.

A Gsatornakertben nagyon szépek a jól gondozott szőlők, bár a pusztulás nyomai már ott is láthatók. A Csatornakert az idén azért szerencsés, mert ott nem lépett fel a fakórothadás.

Bánomban nagyon jól tenyésznek az új ültetésű szőlők. A városnak kétségtelenül ez az első kertje, mire csak azért is, mert legjobban be van telepítve.

A legrosszabb szüretetek azonban az idén a Bánomban lesznek, mert a fakórothadás nagyon sok kárt tett a fűrtökben.

A gazdasági helyzet.

A héten két jó eső volt, amely teljesen biztosította a tengeritemést. Sokan azt gondolták, hogy ezek az esők lejjebb nyomják a termények árát ez azonban nem következett be. A terményárak változatlanok, sőt emelkedőben vannak, mert a termés kedvezőtlen az egész országban.

A helybeli piacon a termények ára a mai napon a következő:

Buza	10 frt 50	10 frt 60 kr.
Árpa	6 frt 70	6 frt 80 kr.
Tengri	6 frt 40	6 frt 50 kr.

Adriai biztosító társulat. E biztosító társulat április 25-én tartotta közgyűlését. Az előterjesztett igazgatósági jelentés és a 68 üzletévre (1906) vonatkozó zárszámadásokról a következő fontosabb adatokat közöljük. Az életbiztosítási-osztálynál 10.469 darab ajánlat nyújtott be 65.450.756 korona tőkéről; a kiállított kötvények tőkeösszege 56.909.218 koronára rugott. A biztosítási állomány 1906. év végén tőkében kerek 358. millió korona és ivjáróadékból 1.041.405. korona volt. A biztosítási tőke átlag 39.565. 444 koronáról emelkedett. Díjakban 16. 636.254 korona folyt be, míg a halál és elérési esetekben valamint járadékok fejében kifizetett összegek 7.076.155 koronát tesznek. A biztosítási állomány egy jelentékeny részénél a díjtartalék az eddigi 4% helyett 3 1/2%-os kamattal számítva vétetett fel az 1906 évi mérlegbe. A 3 1/2%-al való átszámítás és a társaság által újonnan életbe léptetett általános feltételeknek az összes folyamathoz való biztosításokra való kiterjesztése folytán

igényelt többlet az e célra összegyűjtött 2.000.000 koronányi külön díjtartalékból fedeztetett. A folyó évi mérlegből átutalt 200.000 koronával egy újabb külön díjtartalék gyűjtése veszi kezdetét. Az életbiztosítási díjtartalékok és díjvételek a számadási év végén 98.080.495 koronára rugnak és a viszontbiztosítások levonása után saját számlára fennmaradó 90.335. 152 korona figyelembevételével az előző évvel szemben mutatkozó emelkedés 8.814.886 korona Tűzbiztosításokért 22.976.627 korona, szállítási díjtartalékokért 1.798.809 korona és betöréssel elleni biztosításokért 373.944 korona folyt be díjakban. Ezen három ágazatban a viszontbiztosítások összesen 11.078.679 koronát igényeltek, a kárfizetése pedig 17.404.660 koronát és a viszontbiztosítás levonásával 8.747.357 kor. Ezen ágazatok összes díjtartalékai 15.476.913 korona és a viszontbiztosítás levonásával 8.673.682 koronát tesznek. A közgyűlés jóváhagyta az igazgatóság javaslatait, melynek értelmében az évi fölöslegről 400.000 korona egy rendkívüli kártartalék létesítésére, további 121.972 korona a B. mérleg szerint kimutatott rendelkezésre álló tartaléknak 1.300.000 koronára leendő fölemelésére is a maradvány részvényenként 230 koronányi osztalék kifizetésére fordították. A társaság tartalékai, amelyek a függő károkat tartalékba helyezett 3.002.759 koronányi netto összeget figyelmen kívül hagyva, 1906 december 31-én a 111 millió koronát meghaladják, a következőképpen oszlanak meg, úgymint: Díjtartalékok (levonva a viszontbiztosítások részét) 98. 808.834 korona, árfolyamirányozási tartalék 3.558.795 korona, nyereségtartalékok 8.800.000 korona. A társulati tisztviselők nyugdíjpénztára és takarékos és ellátási pénztáránál vagyona 2.049.676 koronára rug.

Nyilttér.)*

Iroda áthelyezés!

Ezennel van szerencsém üzletfeleimet és ismerőseimet értesíteni, miszerint 25 év óta fennálló

hirdetési irodámat folyó évi augusztus hó 1-én **Budapest VII., Károly-körut 18. l. em.**

helyeztem át. Kötő tisztelettel

Eckstein (Elek) Bernát

hirdetési irodája

Budapest, VII., Károly-körut 13. l. em.

Telefon 36—24.

Kiadó lakás.

Három utcái szobából, konyhából és mellékhelyekből álló uri lakás, szept. 1-ére kiadó.

Értekezhetni lehet **Weisz Jenő** szikvizgyárosnál, l. t. 43. sz. a.

Két ügyes varróleány

fizetés mellett azonnal felvétetik varróintézetemben.

Ugyanott egy jó karban levő varrógép jutányos áron eladó.

MAGYAR ZSUZIKA

női varróintézete

VI-ik tized 561 szám.

Gazdálkodók részére

jó szabásu magyar és csizmaöltönyök

legjobb minőségben

Grünfeld Adolf és Tsa

SZABÓ-ÜZLETÉBEN,

DEBRECZEN, „Kistemplom“ mellett.

